

ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В УКРАИНЕ В КОНТЕКСТЕ ФИНАНСОВОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Татьяна МЕЛЬНИК, к.э.н., доцент,
и.о. зав. кафедры Учета и аудита,
Киевский национальный университет имени
Тараса Шевченко, Украина

JEL: F360, M130

Предпринимательство играет важную роль в развитии экономического, социального, культурного секторов экономики любого государства. Неотъемлемой составляющей современного предпринимательства является малое и среднее предпринимательство (МСП), которое принимает активное участие в поддержании устойчивого и всеобъемлющего роста страны, а также в создании рабочих мест, играет важную роль в повышении производительности, развитии инноваций и усилении конкурентоспособности, однако их потенциал остается в значительной мере неиспользованным. Например, на МСП приходится от 83 до 99% всех предприятий частного сектора стран восточного партнерства (Азербайджан, Армения, Беларусь, Грузия, Республика Молдова и Украина), однако их вклад в уровень ВВП, добавленной стоимости и занятости значительно ниже, чем в среднем по странам ОЭСР и Европейского союза (ЕС) [1].

Соглашением об ассоциации между Украиной и Европейским Союзом определено обязательство Украины относительно сотрудничества с ЕС в части «введения стратегий развития МСП, что основывается на принципах Европейской хартии малых предприятий...» [2].

Основное препятствие для развития малого предпринимательства в Украине представляет доступность финансирования. Источниками финансирования в Украине являются: банковское финансирование (сложность получения кредита и высокие процентные ставки, ликвидация банков), небанковское финансирование (микро финансирование кредитными союзами).

Одним из перспективных направлений развития малого предпринимательства в Украине в контексте финансовой интеграции - содействие развитию инновационного предпринимательства: предоставление государственных грантов для малых и средних предприятий на освоение инновационной продукции; привлечение к финансированию грантов средств европейских международных программ, которые ратифицированы Украиной - Horizon-2020 (март 2015) и COSME (февраль 2017); создание специализированного банка венчурного кредитования при участии государственного капитала, который может поддержать наиболее динамично развивающиеся отрасли, способные обеспечить Украине международную конкурентоспособность, способствовать структурным преобразованиям в экономике и государственном управлении. Стратегия устойчивого развития «Украина-2020», принятая в январе 2015 года, также предусматривает формирование благоприятного делового климата для МСП, привлечение инвестиций, стимулирование торговли и повышение эффективности рынка труда.

Основная проблема развития и существования малого и среднего предпринимательства в Украине находится в плоскости системной коррупции, не соблюдение законодательства, нарушение правосудия. Преодоление этих проблем и активная позиция малого предпринимательства, готовность отстаивать свои права - являются залогом их существования и развития.

Используемая литература:

1. Индекс экономической политики в сфере МСП. Страны восточного партнерства 2016. Оценка применения европейского акта о малом бизнесе [On-line]: https://www.oecd.org/.../SME_Policy_Index_Eastern_Partners_2016_Russian.pdf/ (дата посещения 22.02.2017)
2. Соглашение об ассоциации между Украиной и Европейским Союзом. [On-line]: http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=248387631 (дата посещения 22.02.2017)